

17 апреля
1940 г.

№ 31 (506)

Цена отдельн. № 8 коп.

Ташкентский Партизан

ВЫХОДИТ ДЕСЯТЬ
РАЗ В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село
НИЖНЕ-ИЛИМСК, улица
Советская, № 3.
Телефон редакции № 50

Газета Нижне-Илимского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Шестая Сессия Верховного Совета СССР первого созыва

Доклад о внешней политике правительства

Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 29 марта 1940 года

Товарищи депутаты!

Со времени последней Сессии Верховного Совета прошло пять месяцев. За этот небольшой период произошли события, имеющие первостепенное значение в развитии международных отношений. В связи с этим необходимо рассмотреть на настоящей Сессии Верховного Совета вопросы, относящиеся к нашей внешней политике.

Последние события в международной жизни не обходимо рассматривать, прежде всего, в свете войны, начавшейся в Центральной Европе осенью прошлого года. В войне между англо-французским блоком и Германией до сих пор не было крупных сражений, и дело ограничивалось отдельными столкновениями, главным образом на море, а также в воздухе. Известно, однако, что выраженное еще в конце прошлого года стремление Германии к миру было отклонено правительствами Англии и Франции, ввиду чего, с обеих сторон, подготовка к развязыванию войны еще больше усилилась.

Германия, объединившая за последний период до 80 миллионов немцев, поставившая под свое господство некоторые соседние государства, и во многом усилившаяся в военном отношении, стала, как видно, опасным конкурентом главных империалистических держав в Европе — Англии и Франции. Поэтому, под предлогом выполнения своих обязательств перед Польшей, она объявила войну Германии. Теперь особенно ясно видно, как далеки действительные цели правительств этих держав от интересов защиты распадающейся Польши или Чехо-Словакии. Это видно уже из того, что правительства Англии и Франции провозгласили своими целями в этой войне разгром и расчленение Германии, хотя эти цели перед народными массами все еще прикрываются лозунгами защиты «демократических» стран и «прав» малых народов.

Поскольку Советский Союз не захотел стать по соседкам Англии и Франции в проведении этой империалистической политики против Германии, враж-

дебность их позиций в отношении Советского Союза еще больше усилилась, наглядно свидетельствуя, насколько глубоки классовые корни враждебной политики империалистов против социалистического государства. Начавшуюся же в Финляндии войну англо-французские империалисты готовы были сделать отправным пунктом для войны против СССР, с использованием в этих целях не только самой Финляндии, но и Скандинавских стран — Швеции и Норвегии.

Отношение Советского Союза к развязывающейся в Европе войне известно. Проникнутая миролюбием внешняя политика СССР и здесь была продемонстрирована с полной определенностью. Советский Союз сразу же заявил, что он стоит на позиции нейтралитета и неуклонно проводил эту политику в течение всего истекшего периода.

Крутой поворот к лучшему в отношениях между Советским Союзом и Германией нашел свое выражение в договоре о ненападении, подписанном в августе прошлого года. Эти новые, хорошие советско-германские отношения были проверены на опыте в связи с событиями в бывшей Польше и достаточно показали свою прочность. Предусмотренное еще тогда, осенью прошлого года, развитие экономических отношений получило свое конкретное выражение еще в августовском (1939 г.), а затем в февральском (1940 г.) торговых соглашениях. Товарооборот между Германией и СССР начал увеличиваться на основе взаимной хозяйственной выгоды, и имеются основания для дальнейшего его развития.

Наши отношения с Англией и Францией сложились несколько подругому. Поскольку Советский Союз не пожелал стать орулием англо-французских империалистов в их борьбе за мировую гегемонию против Германии, нам на каждом шагу приходилось наткаться на глубокую враждебность их политики в отношении нашей страны. Наиболее далеко дело зашло в финляндском вопросе, на чем я останавли-



вался. Но и других фактов враждебности французской и английской политики в отношении СССР за последние месяцы было немало.

Достаточно указать, что французские власти не нашли ничего лучшего, как устроить два месяца тому назад полицейский налет на наше торгпредство в Париже. Произведенный в торгпредстве обыск, несмотря на все придирки, не дал никаких результатов. Он лишь оскандалил инцидентом этого безобразного дела и показал, что никакие реальные поводы для этого враждебного в отношении нашей страны акта не имелось. Как мы видим из обстоятельств дела, связанных с отзывом нашего полномочного представителя во Франции тов. Сурица, французское правительство ищет искусственных поводов, чтобы подчеркнуть свою недружелюбность в отношении Советского Союза. Чтобы было ясно, что Советский Союз не больше заинтересован в отношениях между обеими странами, чем Франция, мы отозвали тов. Сурица с поста полпреда во Франции.

Или возьмите такие примеры враждебных по отношению к СССР актов, как захват английскими военными судами на Дальнем Востоке двух наших пароходов, шедших во Владивосток с товарами, закупленными нами в Америке и Китае. Если добавить к этому такие факты, как отказ от выполнения наших старых заказов на промышленное оборудование в Англии, наложение ареста на денежные суммы торг-

предства во Франции и многие другие, то враждебность действий английских и французских властей в отношении Советского Союза будет видна еще больше.

Были попытки оправдать эти враждебные в отношении нашей внешней торговли акты тем, что нашей торговлей с Германией мы помогаем последней в войне против Англии и Франции. Не трудно убедиться, что эти аргументы не стоят ломаного гроша. Для этого нужно сравнить СССР хотя бы с Румынией. Известно, что половину всего внешнего товарооборота Румынии составляет торговля с Германией, причем доля национальной продукции Румынии в экспорте в Германию, например, по таким основным товарам, как нефть, продукты и зерно, намного превышает долю национальной продукции СССР в нашем экспорте в Германию. Тем не менее, в отношении Румынии правительства Англии и Франции не прибегают к враждебным актам и не считают возможным требовать от Румынии прекращения торговли с Германией. Совсем другое отношение к Советскому Союзу. Следовательно, враждебные акты в отношении Советского Союза со стороны Англии и Франции объясняются не торговлей СССР с Германией, а тем, что у англо-французских правящих кругов сорвались расчеты насчет использования нашей страны в войне против Германии и они, ввиду этого, проводят политику мести в отношении Советского Союза.

Необходимо добавить, что все эти враждебные действия со стороны Англии и Франции проводились, несмотря на то, что Советский Союз не предпринимал до сих пор никаких недружелюбных действий в отношении этих стран. Приписываемые же Советскому Союзу фантастические планы каких-то походов Красной Армии «на Индию», «на Восток» и т. п. — такая очевидная дикость, что подобной нелепой брехне могут верить только люди, совсем выжившие из ума. (Смех). Дело, конечно, не в этом. Дело, очевидно, в том, что политика нейтралитета,

проводимая Советским Союзом, пришлась не по вкусу англо-французским правящим кругам. К тому же нервы у них, видимо, не совсем в порядке. (Смех). Они хотят навязать нам другую политику — политику вражды и войны с Германией, политику, которая дала бы им возможность использовать СССР в империалистических целях. Пора бы этим господам понять, что Советский Союз не был и никогда не будет орудием чужой политики, что СССР всегда проводил и будет проводить свою собственную политику, не считаясь с тем, нравится это господам из других стран или не нравится. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Перехожу к финляндскому вопросу.

В чем смысл войны, раз вернувшейся в Финляндию на протяжении последних трех с лишним месяцев? Вы знаете, что смысл этих событий заключался в обеспечении безопасности северо-западных границ Советского Союза и, прежде всего, в обеспечении безопасности Ленинграда.

На протяжении октября и ноября месяцев прошлого года Советским правительством велись переговоры с финляндским правительством о предложениях, осуществление которых в современной, все более накаляющейся международной обстановке, мы считали совершенно необходимым и неотложным для обеспечения безопасности страны и, особенно, для безопасности Ленинграда. Из этих переговоров ничего не вышло, ввиду занятой финляндскими представителями недружелюбной позиции. Решение вопроса перешло на поля войны. Можно с уверенностью сказать, что если бы в отношении Финляндии не было внешних влияний, если бы в отношении Финляндии было меньше подстрекательств к враждебной Советскому Союзу политике со стороны некоторых третьих государств, то Советский Союз и Финляндия уже осенью прошлого года мирно договорились бы между собой, и (Прод. см. на 2-ой стр.)

Шестая Сессия Верховного Совета СССР первого созыва

Доклад о внешней политике правительства

Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 29 марта 1940 года

(ПРОДОЛЖЕНИЕ, НАЧАЛО — НА 1-ой СТРАНИЦЕ)

дело обошлось бы без войны. Но, несмотря на то, что свои пожелания Советское правительство свело к минимуму, дело не удалось кончить дипломатическим путем.

Теперь, когда военные действия в Финляндии окончились и подписан Мирный договор между СССР и Финляндской республикой, надо и можно судить о значении войны в Финляндии на основании неоспоримых фактов. А эти факты говорят сами за себя. Эти факты говорят о том, что близости от Ленинграда на всем Карельском перешейке углубляясь на 50—60 километров, финляндские власти соорудили многочисленные и мощные железобетонные и гранитноземляные военные укрепления с артиллерией и пулеметами. Число этих укреплений исчисляется многими сотнями. Эти военные укрепления, особенно железобетонные сооружения, достигшие значительной военной мощи, имевшие подземные соединения, окруженные специальными противотанковыми рвами и надолбами из гранита и поддерживаемые устройством многочисленных минных полей, в совокупности составляли так называемую „линию Маннергейма“, построенную под руководством соответствующих иностранных специалистов по типу „линии Мажино“ и „линии Зигфрида“. Следует отметить, что эти укрепления считались до наших дней неприступными, т. е. такими укреплениями, которые до сих пор еще ни одной армией не были сокрушены. Следует также отметить, что каждую деревушку в этих районах финские военные власти заранее старались превратить в укрепленный пункт, снабженный оружием, радиоантеннами, колонками для горючего и т. п. Во многих местах в южной и восточной Финляндии вплотную к нашей границе были проведены стратегические железнодорожные пути и шоссейные дороги, не имеющие никакого хозяйственного значения.

Коротко говоря, военные действия в Финляндии показали, что Финляндия и, прежде всего, Карельский перешеек, была уже в 1939 году превращена в готовый военный плацдарм для этих держав для нападения на Советский Союз.

Неоспоримые факты показали, что враждебность финляндской политики, с которой мы столкнулись осенью прошлого года, была не случайна. Враждебные Советскому Союзу силы подготовили против нашей страны и прежде всего, против Ленинграда такой военный плацдарм в Финляндии, который при определенных, неблагоприятных для СССР внешних обстоятельствах должен был сыграть свою роль в планах антисоветских сил империалистов и их союзников в Финляндии.

Красная Армия не только сокрушила „линию Маннергейма“ и тем покрыла себя славой, как первая армия, в труднейших условиях преодолевающая путь через большую мощную полосу вполне современных военных укреплений, — Красная Армия вместе с Красным Флотом не только сокрушила финляндский военный плацдарм, подготовленный для нападения на Ленинград, но и ликвидировала кое-какие антисоветские планы, валежные на протяжении последних лет некоторыми третьими странами. (Продолжение в следующем номере).

Насколько далеко зашла враждебность к нашей стране в правящих и военных кругах Финляндии, подготовивших военный плацдарм против СССР, видно также из многочисленных фактов исключительного варварства и зверства со стороны белофиннов в отношении раненых и попавших в плен красноармейцев. Так, когда в одном из районов северной Ладожского озера финны окружили наши санитарные землянки, где находилось 120 тяжело раненых, все они были уничтожены белофиннами, часть их сожжена, часть найдена с разбитыми головами, остальные заколоты или пристрелены. Несмотря на наличие смертельных ран, значительная часть погибших здесь, как и в других местах, имела следы пристрелов в голову и добивания прикладами, а часть убитых огнестрельным оружием имела ножевые раны, нанесенные фляками в лицо. Некоторые трупы были найдены с отрубленными головами и головы не были обнаружены. В отношении повзванных в руки белофиннов женщин — сачитарок применялись специальные издевательства и невероятные зверства. В некоторых случаях тру-

пы убитых приставлялись к деревьям вверх ногами. Все это варварство и бесчеловечные зверства — плоды политики финляндской белогвардейщины, стремившейся раздуть в своем варваре ненависть к нашей стране.

Так выглядит лицо финских защитников „западной цивилизации“.

Не трудно видеть, что война в Финляндии была не просто столкновением с финскими войсками. Нет, здесь дело обстояло сложнее. Здесь произошло столкновение наших войск не просто с финскими войсками, а с соединенными силами империалистов ряда стран, включая английских, французских и других, которые помогали финляндской буржуазии всеми видами оружия и, особенно, артиллерией и самолетами, а также своими людьми под видом „добровольцев“, своим золотом и всяким снабжением, своей бешеной агитацией во всем мире за вооруженное раздуть войны против Советского Союза. К этому надо добавить, что в яростном вое врагов Советского Союза за все время выделялись визгливые голоса всех этих протестующих „социалистов“ из второго Интернационала (веселое оживление в зале), всех этих эттли и блюмов, ситриных и жуо, транмелей и хеглуодов — лакеев капитала, вконец продавших себя поджигателям войны.

Английский премьер Чемберлен, выступая 19 марта в палате общин, не только выразил злое сожаление в связи с тем, что не удалось помешать окончанию войны в Финляндии, перед всем миром вывернув, тем самым, наизнанку свою „миролюбивую“ империалистическую душу (смех), но и дал что-то вроде отчета в том, как и чем именно английские империалисты стремились помочь разжиганию войны в Финляндии против Советского Союза. Чемберлен огласил список военных материалов, которые были обещаны и отправлены в Финляндию: было обещано 152 самолета, послано — 101 самолет; было обещано орудий — 223, послано — 114; было обещано сварядов — 297 тысяч, послано — 185 тысяч; пушек Виккерса было обещано — 10, послано — 100; было обещано авиационных бомб — 20 700, было послано — 15 700; было обещано противотанковых мин — 20 000, было послано — 10 000 и т. д. Не стесня-

ясь, Чемберлен рассказывал и о том, что „подготовка к отправке экспедиционных частей велась с максимальной быстротой, и экспедиционная армия в количестве 100 000 человек была готова к отправке в начале марта — за два месяца до того срока, кото-

рый назначил Маннергейм для их прибытия в Финляндию... Эти войска не должны были быть последними“.

Вот как выглядит на деле „миролюбивый“ английский империалист по своим же собственным признакам. (Продолжение в следующем номере).

ЛЕНСКИЙ РАССТРЕЛ

Рабочие Ленских приисков и их семьи находились в исключительно тяжелых условиях. Ни щета, бесправие, насилие, принимали чудовищные размеры. Рабочий день на приисках длился с 4—5 часов утра до 7 часов вечера, рабочие получали ничтожную плату. Нечеловеческий труд был здесь всегда сопряжен с опасностью для жизни, и несчастные случаи были частым явлением. Жизнь рабочих в то что не ставилась. Администрация требовала, чтобы жены и дети горняков тоже выполняли любую работу, на которую их пошлют. За счет нечеловеческой эксплуатации рабочих английские капиталисты получали огромные прибыли — ежегодно более 7 млн. руб.

28 февраля 1912 г. чапа терпения рабочих переполнилась — рабочие Ленских приисков забастовали. По водом для забастовки послужила выдача из приисковой лавки конского гнилого мяса, заменить которое администрация отказалась. Уже в середине марта забастовка стала всеобщей: она охватила 423 прииска, 6250 рабочих прекратили работу.

По требованию английских капиталистов царское правительство послало на усмирение бастующих рабочих роту солдат под командой жандармского ротмистра Трещенкова — опытного палача, участвовавшего в расстреле рабочих в 1905 году.

В ночь на 17 апреля полиция арестовала стачеч-

ный комитет. Утром тысячи рабочих, собравшиеся со всех приисков, мирно пошли для переговоров с администрацией и требовали освободить незаконно арестованных выборных товарищей. По колони безоружных рабочих Трещенков приказал дуть залп. Другой, третий... Снег обгавился кровью. Сотни убитых и раненых.

Зверская расправа над безоружными рабочими вызвала огромное возмущение всего рабочего класса России.

Ленские события разбудили в рабочем классе огромную революционную энергию и силы, которые в нем накопились. Вот что писал по этому поводу товарищ Сталин в большевистской петербургской газете „Звезда“ в 1912 г.:

„Ленские выстрелы разбили лед молчания и тронулась река народного движения. Тронулась! Все, что было злого и пагубного в современном режиме все, чем болела многострадальная Россия — все это собралось в одном факте, в событиях на Лене. Вот почему именно ленские выстрелы послужили сигналом забастовок и демонстраций“.

Из „Кровавого воскресенья“ в 1905 г. и ленского расстрела в 1912 г. пролетариат сделал революционные выводы. Под руководством партии Ленина — Сталина рабочий класс вместе с беднейшим крестьянством в октябре 1917 г. совершил Великую Социалистическую революцию

НЕТ ПОЩАДЫ ВРАГУ

Мы в праздничной одежде двухтысячной толпой пошли на главный прииск Надеждинский, не доходя до народного дома метров на 200 раздался залп, второй, третий. Упали мои товарищи, с которыми вчера работал в забое. Вчера с ними кайлили, курили, шутили, а сегодня их не стало в живых.

Кто простит врагу ничем не позинную кровь? Никто! Кто забудет

это? Никто!

В 1919 г. я пошел в партизанский отряд. С радостью взял винтовку и в первом же бою с белыми отомстил за моих погибших товарищей шахтеров.

Рабочие и крестьяне победили, построили социализм — это лучший памятник погибшим героям Лены.

П. ЗАМАРАТСКИЙ
Участник ленских событий, инвалид труда.